



# DUMINECA

**Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș**

**Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25**

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

**„Veniți după mine și vă voi face pescari de oameni!”** (Mat. 4, 19)

Evangelhia din Duminică a doua de după Rusalii ni-l prezintă pe Isus umblând pe lângă marea Galileei. Acolo întâlnește Domnul doi frați pe Simon și pe Andreiu, cari cu o mreje pescuiau în apă. Acestora le spune Isus: „Veniți după mine și vă voi face pescari de oameni!” Iar cei doi frați și-au lăsat acolo mrejele și au plecat după dânsul.

Întâmplarea aceasta simplă, din viața Mântuitorului fără să vrem, ne aduce înaintea ochilor noștri vremile de azi. Simon și Andreiu și-au părăsit mrejele și ocupațiunile lor pașnice, ca să devină pescari de oameni, pentru că au fost chemați de Isus. Dar întrebăm, că acei mulți, foarte mulți oameni, cari azi cutreeră satele să pescuiască oameni, fie pentru o nouă credință necunoscută, fie pentru una streină de noi, fie pentru un partid politic, fie pentru o nouă orânduială a lumii, o fac aceasta pentru că au fost chemați de un destin mai puternic, de Dumnezeu?

Sau se ridică la cinstea de pescuitori de suflete numai ca să-și facă destul dorului de mărire și strălucire?

Pentru a fi pescuitor de suflete, trebuie chemarea Domnului. Pentru a

îndruma pe alții la bună cale, odată noi trebuie să ne îndrumăm pe noi înșine, nu cumva să ni-se strige vorba de batjocură: „Doctore vindecă-te pe tine însuși.” Pentru a putea propovădui o viață mai bună, noi trebuie să ducem una ca aceasta! Pentru a putea gospodări în treaba țării, mai întâiu noi trebuie să ne gospodărim și ducem bine trebșoarele noastre. Și dacă viața noastră este atât de model, încât auzim glasul Domnului, ai căruia pași i-am urmat, de: „Vino după mine”, putem să plecăm în lume cu mreja dreptății, a cinstei, a omeniei, a puterii noastre, să pescuim oameni și suflete.

**Scrisoarea enciclică a sfântului Părinte Papa Piu XI. despre adevărata unire religioasă, îndreptată către Patriarhi, Primați, Arhiepiscopi, Episcopi și alți Ordinari locali, care în întreaga lume a produs o adâncă impresiune, a apărut în broșură separată cu o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. Mihail Robu al Iașilor și cu un adaus de Rugăciune către Maica Sfântă, pentru a obține prin mijlocirea ei, întoarcerea bisericilor despărțite la unitatea credinței.**

O mică cârticică este aceasta și ar fi de dorit să se găsească în casele tuturor cărturarilor fie de orice condițiune. Prețul 4 Lei. Se poate procura la Librăria Asociațiunii Sighet.

## Lumea, marea, pescarii și năvodul.

Între multele asemănări și pilde rostite Apostolilor de Isus Hristos, găsim și pe aceasta: „Asemănă-se Impărăția Ceriului unui năvod aruncat în mare și în care tot felul de pești se adună și dacă se umple, îl scot la margine și șed de aleg pre cei buni în vase, iar pre cei răi îi aruncă afară.” (Matei, 13. 47.)

Pescarii, sunt Apostolii, precum le-a zis lor Hristos: „Eu vă voi face pe voi vânători de oameni.”

Marea, este această lume cu valurile, plăcerile și necazurile sale multe. Marea pururea este în mișcare, așa și pre marea vieții mereu avem parte de furtunile scârbelor, de valurile lăcomiei și a necurăteniei.

În mare mereu este luptă și dușmănie, peștii cei mari înghițesc pre cei mai mici și slabi, așa și în lume oamenii cei mai tari, cei mai tirani, șmecherii, necredincioșii, nemilostivii, vânătorii bunurilor vremelnice, înghițesc agoniseala celor mai mici, celor slabi, călcând în picioare omenia, dreptatea și adevărul.

Năvodul aruncat în mare, este învățătura dumnezeiască a lui Isus Hristos, și a apostolilor Lui, aruncată în marea acestei lumi, ca să prindă mulțimea peștilor, adecă sufletele omenești.

Năvodul este țesut și construit în ochiuri, așa și învățătura Mântuitorului este la înțelesul tuturor, este țesută, adecă întocmită cu pilde și asemănări.

Năvodul are două coarde, două părți: una din jos cu greutate, așezându-se în fund, în mare, în râuri, ca să prindă pești; iară partea din sus, cea ușoară, este legată de corabie, de țărături ori de plute, pentru ca să fie la suprafață năvodul, ca să nu-lase a se afunda cu totul în apă.

Asemenea și învățătura lui Hristos este legată, depusă, așezată în corabia întemeiată de El; în una, sfântă catolică și apostolică biserică, este întărită pe piatra cea tare, care este capul văzut al acestei biserici: s. Petru și urmașii lui, patriarhii dela Roma.

Învățătura lui Isus, are cași năvodul două părți, două legi: Legea cea veche și Legea nouă. „N'am venit să stric legea și prorocii, ci ca să-o plinesc,” spune dulcele Mântuitor.

Legea cea veche este grea, este umbra Legii celei nouă; cea veche cu jerfe de sânge se nizuște și pregătește a scoate pe oameni din mocirla fărădelegilor, din adâncul întunecimei minților, din rătăcirea idolatriei, luminează drumul și mintea omenirii de a se închina unului Dumnezeu adevărat.

Legea cea nouă a lui Isus Hristos este ușoară, dulce și plăcută; făgăduiește viață vecinică, fericire și veselie adevărată. Această lege ne ridică în sus cătră înălțimea cerului și atrage omenirea în așa mod, încât pentru câștigarea împărăției ceriului, cu bucurie: multe scârbe, nevoi au răbdat și suferit și vor suferi adevărații creștini.

Apostolii, ca niste înțelepți pescari au vânat popoarele pământului cu năvodul învățăturai lui Isus și acest năvod urmașii Jégiuți ai Apostolilor: Patriarhii Romei și toți Episcopii și preoții strâns uniți cu Capul văzut al bisericei lui Hristos, îl trag la margine, adecă până la sfârșitul lunei vor pescui sufletele oamenilor, pentru câștigarea fericirii celei cerești.

La sfârșitul lunei, la judecata din urmă, peștii cei putrezi, adecă sufletele pline cu păcate de moarte, toți păcătoșii și ceice au lucrat fărădelege, se vor arunca afară, adecă „în marea cea de foc, unde va fi plâns și scrâșnirea dinților.”

Sunt și pescuitori în ape turburi, când peștii se prind mai ușor, căci nu pot vedea limpede. Pe marea vieții, pescuitori în ape turburi sunt tot felul de proroci mincinoși, demagogi, cari cu minciuni și înșelăciuni, pentru binele lor personal, se nizuiesc a pescui sufletele oamenilor slabi în credință și mare durere! mulți se lasă prinși în năvodul acestor pescari înșelători, cauzându-și suferințe vremelnice și osândă vecinică.

Se mai prind pești și cu împușcatul, cu dinamita, nimicindu-se și omorându-se toți peștii din acel loc, unde explodează dinamita. În viața omenească și chiar în zilele noastre, pescuitorii cu dinamita, sunt așa numiți: comuniștii bolșevici; cari aprind și omoară țări întregi, ca numai lor să le fie bine, aruncând între oameni învățăturile diavolului, a domnului întunerecului.

Se mai prind pești și cu unghița, acățându-se la capătul ei râme ori alte insecte artificiale. Pe marea vieții, pescuitorii de suflete cu unghița sunt: ateștii, tăgăduitorii de Dumnezeu, numiți și francmazoni, cari cu



rămele, cu învățăturile lor cu măiestrie lăpăte, duc în rătăcire multe suflete.

Alt mod de prins peștii mai este : „măsladul,” o mâncare otrăvitoare pentru pești, mai ales peștii ceși mici și tineri cad jertfă măsladului, pentru că nu sunt cu experiență. În viața omenească, pescuitorii cu „măsladul” sunt tot felul de înșelători, numiți : predicatori pocăiți, adventiști, sâmbătarii, evangheliști, de ziua a șaptea, mai sunt călugării alungați din mănăstiri pentru fapte rele ; oameni fără căpătâi ; indivizi cu gură dulce, apostoli mincinoși, vrăjitorii, descântătorii și mulți alți, cari aruncă și dau oamenilor slabi la minte și credință, deosebite povește și învățături măslăduite, cari povește la părere se află dulci și bune, însă dacă le mănâci, adecă le primești, sunt otrăvitoare de trupuri și de suflete și cei ușori la minte, cei tineri se prăpădesc, iară „măslăduitorii” câștigă parale și „râd în pumni” de nebunia oamenilor ademeniți.

Deci se cade, să știe tot omul, tot creștinul bun și adevărat, să înoate pe marea acestei vieți, ca să poată trece la țărurile fericirii celei cerești ; trebuie să cunoască năvodul, adecă învățătura acelei biserici, unde intrând și primind aceea învățatură și credință, să-și poată agonisi mântuirea sufletului ; iară de pescarii, de apostolii mincinoși să fugă și să nu le asculte propovăduirea lor minciunoasă, pentru că numai așa vor putea fi aleși ca pești buni, puși în vase pe masa Impărăției Ceriului. Aceasta învățatură o are, o ține și o vestește numai biserica lui Hristos : una, sfântă, catolică și apostolică.

Daric.

## Sfântul Antoniu.

În 13 Iunie este o aniversare mare și frumoasă în Biserica apuseană. Atunci se împlinesc șaptesute de ani dela moartea marelui Sfânt Antoniu de Padua.

Acest mare Sfânt, care e patronul săracilor, năcăjiților și aceloră cari duc orice fel de lipsă spirituală sau materială, s'a născut în Lisboa în Portugalia. Ca tânăr a erătat mare aplicare spre viața meditativă și s'a distins în stîmă Sfintei Fecioare. A intrat în ordul augustianilor, dar citind viața sfinților, a simțit și el un dor nespuse, ca ase-

menea martirilor, să sufere moarte pentru Ișus. Cum însă în ordul augustinianilor dorința lui n'a putut fi împlinită, cu învoirea superiorilor l'a părăsit și a intrat în ordul franciscanilor și ca franciscan a imbarcat, ca să ajungă în Africa, unde în mijlocul popoarelor sălbatice să vestească evangelia și la nevoie și cu sângele lui să dovedească adevărul învățăturilor sale.

Constituția lui slabă însă, s'a opus acestei călătorii, s'a îmbolnăvit și a fost nevoit cu inimă sângerândă să renunțe la planurile sale mărețe. Dar totuși, ca să aibă ceva câștig sufletesc a mers la Assisi, la întemeietorul ordinului franciscan, la Francisc de Assisi. Bolnav, cerșind milă, în haine rupte a sosit aici. Francisc l'a primit cu bunăvoința lui cunoscută și curățenia lui i-a dat forțe noi lui Antoniu. Sfântul Francisc l'a trimis la Bologna, unde franciscanii au avut o casă, ca să se vindece. Aici călugării l'au iubit pe Antoniu, dar nu l'au ținut de talentat, ba îl socoteau de om fără inteligență. Însă odată, când la o solemnitate a trebuit neașteptat să vorbească, s'a descoperit talentul lui oratoric și după aceea a avut reputație de mare orator. A murit la Padua, în 13 Iunie a anului 1231. Limba lui se păstrează și acum în acest oraș.

Sfântul Anton în toată viața lui s'a năzuit, ca să îndulcească mizeria săracilor.

Și acum, în cer, el poate să intervină pentru săraci și săle mijlocească daruri. De aceea orice nevoie avem, să-l rugăm, pe Sf. Antoniu și vom afla la Dumnezeu prin mijlocirea lui ascultare.

Multe minuni s'au întâmplat la intervenția Sfântului Antoniu. Se știe, că în Rimini unde locuitorii nu au voit să-l asculte, a mers la malul mării și a spus peștilor din apă : Peștișori, veniți să vă vorbesc despre pocăință, căci oamenii nu mă ascultă. Și pe suprafața mării au apărut capetele miilor de pești și îl ascultau. Oamenii din aceasta, cunoscând mâna Domnului, s'eu adunat, au cerut iertare lui Antoniu, l'au ascultat și au ținut pocăință.

O minune și mai mare s'a întâmplat, când părintele Sfântului Antoniu a fost acuzat, pe nedrept cu omor. Sfântul Antoniu a crezut ferm, că Dumnezeu va dovedi nevinovăția tatălui său. A călătorit la Lisboa și cu mai mulți martori a mers în cimitir : a desgropat moștul intrat deja în putrefacție și când a

deschis coștiugul din care a ieșit mirosul cadavrului, a întrebat dela acela: Tătăl meu te-a omorît? Și cadavrul, care deja a fost negru și umflat și în unele locuri și carnea a fost destrămată de pe el, a răspuns, ca toată lumea să înțeleagă: — Nu. — Mulțimea în genunchi a lăudat mărirea lui Dumnezeu, care n'a lăsat să se întâmple o nedreptate.

Dar și azi se 'ntâmplă multe minuni prin rugăciunile adresate Sfântului Antoniu. Chiar în acest an, în 15 Aprilie, o fată care de doi ani a suferit de o boală, care s'a crezut incurabilă, s'a vindecat complect și neașteptat, după o novenă, ținută pentru ajutorul Sf. Anton, dela 7 până 'n 15 Aprilie. În 15 Aprilie pe bolnavă soru-sa și o prietină a ei, au condus-o la biserică, căci ere schilavă, s'a mărturisit și s'a împărtășit și după slujbă a pornit acasă cu ajutorul tovarășelor sale. Odată simte, că membrele ei nu sunt așa de rigide ca altă dată, încearcă să facă câțiva pași, reușește și fără niciun ajutor merge îndărăt la biserică și plângând de bucurie aduce mulțumite binefăcătorului ei, Sfântului Antoniu. Aceasta minune a fost văzută de locuitorii orașului italian Pietrabuona, futa se cheamă: Bonci Mella.

Deci și noi în năcezurile noastre să-l chemăm în ajutor pe Sf. Antoniu și el cu toată siguranța ne va ajuta.

Dr Irina. Berinde.

A apărut cea mai eflină carte de rugăciuni pentru prunci școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*” Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii Sighet Piața Unirii. 25

Asociațiunea pentru cultura poporului român din Maramureș sub numire de „Biblioteca populară creștină din Maramureș”

până în prezent a scos de sub tipar următoarele cărți de mult folos:

- No. 1. „Marele dar al credinții,” de Părintele dela Bistrița Prețul 6 Lei
- No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania” de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 3. „Duminecile dela Paști până la Rusalii” de P. de sub Munte. Preț 6 Lei
- No. 4. „Datorințele Părinților față de copiii lor” de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 5. „Duminecile după Rusalii până la ziua Crucii” Prelucrare de P. de sub Munți Prețul 6 Lei
- No. 6. „Dumnezeu și Preasfânta Treime” Prelucrare de P. d. B. Prețul 6 Lei
- No. 7. „Porunca a șaptea alui Dumnezeu” să nu furi. Prelucrare de P. d. B. Prețul 4 Lei
- No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei
- No. 9. „Duminecile după Crăciun până la Paști” Prelucrare de Păr. de sub Munte. Prețul 10 Lei.
- No. 10. „Datorințele mamelor față de prunci.” Prelucrare de P. d. Bistrița. Preț. 4 Lei
- No. 11. „Întruparea Fiului lui Dumnezeu. Prelucrare de Păr. d. Bistrița. Preț. 10 L.
- No. 12. „Adevărata Biserică Creștină”. Prelucrare de Părintele dela Bistrița. Preț. 12 Lei.
- No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus Hristos.” Prelucrare de Părintele d. Bistrița. Prețul 12 Lei.
- No. 14. „Sudalma limba dracului”. Prelucrare de Părintelele de sub munți. Prețul 4 Lei.
- Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Maria Maica lui Dumnezeu”. Prelucrare de Păr. dela Bistrița. Prețul 8 Lei.
- No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul Precuratei Fecioare Maria. Prelucrare de Părintele d. Bistrița. Prețul 8 Lei.

## Calendar săptămânal.

14—20 Iunie 1931.

14. Dumineca II. d. Rusalii. (Ev. Mat. 4, 18) Pror. Eliseiu † 840 Hr.
15. Luni Pror. Amos.
16. Marți S. Tihon.
17. Miercuri Muc. Manuil.
18. Joi Muc. Leontie.
19. Vineri Ap. Iuda.
20. Sâmbătă S. Muc. Metodie † 312.

